一粒豆子的生命旅程
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《伊布奶奶的傳奇豆子》新書發表會在即，我想要作點回顧與感恩，因為一件作品之完成絕對無法由一個個人就能夠完全。反過來說，其實是有許多的事與許多的人的參與在那樣的過程裡，或說那是一段生命旅程，才能夠如此呈現這份作品。
＃秘魯安第斯山脈的馬鈴薯
我永遠無法忘記的是這本書的起點，是隨著靜宜大學林益仁老師的南島文化研究團隊的一趟中南美洲秘魯安第斯山脈的旅程，出發以前國際民族生物學大會所提供的資料中有一張照片，我直覺以為那應該是一堆豆子的照片，間接也勾起了我小時候家鄉好像有很多豆子的印象，但沒想到事實上那是一堆馬鈴薯，但不僅僅非常多樣，當年（2007）在當地透過DNA檢驗的馬鈴薯品系竟多達3500多種，各式各樣的狀態、大小、顏色都有，嚇壞了我的心臟。我們在那裡的三個禮拜的前一兩週幾乎天天都吃馬鈴薯，無論點什麼餐都一定有馬鈴薯，幾乎把上輩子沒有吃到的馬鈴薯都補足了。但吃到後來甚至看到馬鈴薯都覺得噁心想吐，所幸司馬庫斯的拉互依從台灣抱了兩箱的一舵讚泡麵，解決了腸胃的思鄉之苦。
＃遇見家鄉的豆子奶奶
回台灣之後，我開始透過「生物文化多樣性」（bio-cultural diversity）的眼光，尋找在我們自己的家鄉裡是否也有類似的文化成就，尤其小米已經在部落幾乎絕跡了，那小時後的豆子還在嗎？我就這樣遇見仍然持續耕種沒有丟掉老人家的食物的Tina Ibu豆子奶奶。我也永遠無法忘記的是，當時我與研究夥伴
Hau-Ren Bradley Hung進入到豆子奶奶的田園時，看見祖先的食物竟然是長在田園的邊緣，我一整個真是難過又生氣，因為我似乎看到了一個很具體的原住民被邊緣化的景象－－就連我們的食物也被邊緣化了。還好豆子奶奶立刻把我敲醒，說：Nanu engkun tu taki sila, nani mopa pulavaz silu`un!（它們本來就是長在邊邊的，你看看那個旁邊豆。）「旁邊豆」就是種在更邊緣的位置，與芒草、竹林爭地的豆子。此時我才恍然大悟，正是豆子的邊緣性格才仍然可以存在於現代的田園裡。
＃部落豆子的多樣性知識體系
小時候一直印象著家鄉豆子很多，而且好像也有很多的種類與命名，只是一直都沒有好好的去理解與認識，經過一段時間的研究與整理，我真是大開眼界。首先豆子奶奶山上的工寮，儼然就是一個傳統豆類農作的種子銀行，在那不起眼的工寮裡，存放著許許多多不同種類的豆類農作種子；其次我發現原來我們祖先對於豆子已經成就出了一套的知識體系，這包括了分類、命名、來源典故以及相應的傳說故事、歌謠古調、祭儀規範，也包括了隨著豆子產生的族群關係，豆子種植的時令，還有從種植至採收到入食的生命史知識等等，尤其珍貴的是相應於這些知識的語言群，可謂非常的豐富、深入，這就是所謂的生命文化，使我深深地為之著迷，往後無論得時或不得時，我都牽繫著部落豆子的研究整理工作，以及推動相關文化體驗活動，一點一滴的累積、前進。
＃維繫親情的生命豆子
然而真正感動我的是豆子作為一種食物，所牽繫的人與自然的關係，以及人與人之間的情感。我永遠無法忘記的是，有一天的午後我在豆子奶奶的田園裡，當時田園邊的豆子都已開花結果，無不散發著將要歡喜豐收的氣息，然而望著這些豆子，豆子奶奶竟難過的淚流滿面。等情緒平撫之後，我問老人家是怎麼了？豆子奶奶說，小時候父親早逝，就跟著母親在山上耕種生活，這些農作就是她們賴以維生的食物，媽媽常告誡：「女人就是要經常耕種，家人才不會挨餓」約五六歲的時候，有一次肚子痛的要死，奄奄一息，蒼蠅都撲滿了身上，連巫醫都無法醫治。母親在夢中得到啟示，為她煮了碗豆子湯，沒想到喝了竟就這樣好了。所以每當豆子開花結果，豆子奶奶彷彿就會看到母親出現在眼前，甚至會聽到母親對她讚許說：「妳是個勤奮的孩子，妳種得很豐美！」一想到這裡就淚流滿面。也正是因為這樣的親情支撐著豆子奶奶不丟棄祖先的食物。
#豆子奶奶是我的守護天使
大概沒有多少人知道我與豆子奶奶之間其實有著一份特殊的情緣。當母親懷著我即將要臨盆的時候，我父親剛好不在家，那天主日我瘦小的二哥立刻跑去找豆子奶奶說媽媽快生了。而當豆子奶奶來到我家時，母親羊水已破。見這情形，豆子奶奶或抱或拖的帶著我母親走在森林小徑上到山下的診所就醫，老人家說，我差點就要在森林裡滑出來。而到了診所就是醫生與豆子奶奶兩人協助我母親分娩，所幸我順利生產，但因為羊水已破，身體都已經很乾燥了。豆子奶奶說若再晚一些時間，我這小生命大概就只是曇花一現，如煙消逝。而當時我若無法順利生產，我的家人大概也不會太難過，因為作為老么，我算是不在預期之下被製造出來的，但所幸上帝安排了豆子奶奶成為我的守護天使，讓我這卑微的生命得以存活，這是我最感恩的一件事。
＃雲端上的民族合作
另一件我特別感激與感動的是，我竟然可以邀請到知名的布農族藝術家Eval Malinjinnan協助本次作品的插畫，我很早就知道我族有那麼一位美麗的藝術創作者，我也非常欣賞、喜歡她創作的風格，於是就透過臉書來邀請她是否可以參與此次的創作，沒想到Eval姐竟就這樣爽快的答應我，而且她人是在澳洲工作，更神奇的是，一直到現在即將就要新書發表會，我們甚至都還沒有見過面呢！去年她回台辦展覽，我也因為要照顧兩個寶貝而抽不出時間與她會面，但就是那一份彼此對家鄉、民族的認同與理解，僅僅只要透過網絡就能達到一部藝術創作的合作能量。而Eval姐的繪畫風格完全能夠呈現我的文字所要表達的想像，或應該說正因為Eval姐圖畫的態度與感受讓我的文字有了獨特的生命感！
＃繪本不只是繪本
完成這作品，可以說是許許多多故事的結合，以及許許多多人的參與。於是對我而言，這繪本已經不只是繪本了，它連結了我生命許許多多不同的面相，也連結了那一些的記憶以及情感，那才是作品背後真正精彩的故事。再次我要感謝參與在這部作品的那些人以及那些事，一言難盡，但願這部作品的創作可以成為我最大的感謝！

